

Bevezetés és kiadóhivatal:

Kolozsvár, St. Baran
U. (Brassai-utca) 18

Telefon:
Szék- és kiadóhivatal:
197, 238 és

381. Dl. Kamassztor Kóbert

BUDAPEST
Disztr. 2. II. 8.

UJ KELET

ADÓ-POLITIKAI NAPI LAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Romániában

Egész évre — — 1150
Félévre — — — 600
Negyedévre — — 320
Egy hónapra — — 110

Csehszlovákiában
Egy hónapra — — 40.—
Egy száma — — —

1927 január 29 Szombat

Cluj-Kolozsvár X évfolyam 22 szám

5687 Söbat 26

Olecsobb lett a tűzifa

Telefon I-a aprított oekka, házhoz Telefon
10 szam szalítva q-ként.....100 lei 10 szam
I-a aprított hantott fa házhozszalítva 110 lei.
Ürítetek legolcsobb napi árban.
Més Román Pagyapetyár
és Falpari Rt. — eze.öt GRÜN falelep

A statisztika beszél

Panaszok, viták, elvek és érvek mindeddig problematikus értékűek, míg a statisztika tényei nem valószínűsítik a teoretikus megállapításokat. Az emberek néha egy egy rossz hangulat hatás alatt elítélik a tényeket és a valóságot, sokszor kevesebbet látnak ott, ahol több van a valóságban és többet ott, ahol kevesebbet kellene látniok.

A statisztika azonban objektív, sőt talán egyedül objektív fokmérője a valóságnak. E statisztikai objektivitás adatai szerint Kolozsváron az utolsó években lényegesen megnövekedett a halálozási arányszám és jelentékenyen megerőspant a házasságok, illetve a születések száma.

Ez a statisztika minden panaszánál, nyilatkozatánál, miniszteri enunciaciónál-eklatánsabbán bizonyítja a gazdasági válság és általában egy világválság immár krónikus jelenségét.

Jelen hiányát és intenzitását a most már végzetessé lett populizációval folytatunk, mely a kereseti lehetőségek lecsökkenésével jár együtt, velejárója a pénzellenérgek, az üzleti és ipari vállalkozások felmorzsolódásának. A nagy tömegek legyöngült szervezete nehezen áll ellent a betegségek pusztításának, orvosi és gyógyászati költségekre már a középosztályok anyagilag kevésbé tehető tagjai csak is alig telik, következtében a halálozási statisztika növekedése ezek által racionális magyarázatot nyer.

A születések számának csökkenése egyenes következménye a házasságkötések csökkenésének, mely viszont részben gazdasági okokra vezethető vissza, részben egy általános házassági világházaletnek folyamánya. Lebilis egészítendőkre nem lehet családi életet alapítani, már pedig ma többé kevésbé minden egészítendő a bilis. A kereseti lehetőségek már régen nincsenek arányban az igényekkel, de sőt a létminimummal sem. A lakásvizonyok rendezetlensége, töke hiányában az építkezések hiánya vígan virágostajja a lakásuzsorát, ami lehetetlenné teszi még azok számára is, akik már elszánták magukat a házasságra, hogy családot, ugynevezett házi tűzhelyet alapítsanak.

A statisztika mindezt az arányszámok csökkenésének megállapításában eszkomptálja, mert a számokat nem lehet becsülni, sem érzelmes, sem felelőtlen optimizmusú dussadó frázisokkal befolyásolni: Ezzel csak azokat a mindig jóhiszemű válságokat lehet doppingolni, akik mindig szinte törvénytörtséggel dölnék be a politikuskok nagyhangú ígéreteinak.

A házasságok számának csökkenésével természetesen velejár a születések számának csökkenése is, amelyben egyetlen szonoru, sőt kétségbeesítő vizsgálata az, hogy a meg nem születettek minden bizonyossal elkerültek szokot a sorvasztó erőfeszítéseket, melyek ma az élet puszta fentartásához is elengedhetetlenek.

A statisztikai arányszám annál felfelé ivelőbb tendenciát mutat a válásoknál. Az általános házalet kivül, mely szociális, érzelmi motívumokra hivatkozik a házasság intézménye körül, — ez is nagyjában gazdasági okokra vezethető vissza. A házasságok gazdasági alapjai az évről évre fokozódó pénzügyi és gazdasági válságban megrendültek. A legmegértőbb és legszerepőbb házastársak harmóniája is meg-

homlik az anyagi gondok idegeket és lelkeket megörlő malomkövei között, különösképen a kulturált rétegekben, melyeknek lelki ellenálló képessége gyöngébb az alsóbb néposztályok teherbírásnál.

Vonaskozik ez a megállapítás nemcsak Kolozsvárra, melynek adatai jelenleg kezünkben vannak, hanem minden bizonyossal mindazokra a területekre, ahol a kisebbségi elemek vannak túlsúlyban, tehát amelyek a gazdasági válság nyomását, a rájuk nehezedő adózás túlzottságát,

a különböző elhárító költségeket legnagyobb mértékben érzik.

Es a tolyamat nem fog megállani a féluton. Minden jel arra vall, hogy az arányszámokfak katasztrófálisra kell növekedniök. Hogyha ez bekövetkezik, mi lesz a következménye, nem tudjuk.

Mi csak a statisztika adataira nézünk elboruó tekintettel, mely sorunkat mindennél tökéletesebben rajzolja ki. Mert a statisztika beszél, a statisztika csalhatatlan...

Ujra tiltakoztak a kamara mai ülésén, hogy Rosenthal ügyvéd képviselje Gentben Romániát

(Bucuresti-Bukarest, január 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kamara mai ülésén Braescu elnökölt, a kormány tagjai közül Averescu, Valeanu, Goga, Jonescu és Maissner voltak jelen.

A jegyzőkönyvhöz Pop Valér szólt fel, aki kéri vegyék fel a jegyzőkönyvbe, hogy több képviselő tiltakozott az ellen, hogy Romániát a párisi döntőbírótság előtt Rosenthal képviselte.

Braescu elnök kifejté, hogy a jegyzőkönyvbe nem vehető minden csekélység, a naplóban az ülések lefolyása szöszertint fel van véve.

Bratianu Vintila cáfolja Madgearuak azt az állítását, hogy Rosenthal a liberális párt tagja. Kijelenti azonban, hogy Rosenthal kiváló ügyvéd, aki több ízben igen eredményesen megvédte Románia ügyét a külföldön.

A napirend előtt Carleanu bukaresti parlamenti képviselőket sürgei, majd Vasiliu a botossani iskolarevizor ellen hoz fel panaszokat.

Nicolaeescu néppárti tiltakozik az ellen, hogy a Pr. hova-völgyi petróleumvállalattól el-

bocsájtják a román munkásokat és megtartják az idegeneket. Florescu törvényjavaslatot nyújt be az állami tisztviselők fizetésrendezésére vonatkozólag.

Ciobanu indítványozza, hogy Popovici Aurel erdélyi román harcos örvényének kegydíjat szavazzanak meg. Oaza támogatja a javaslatot, amelyet Maniu és Vajda is aláírtak. Hanes interpellációt jelent be az Arhoz-hegyi zárdában kitört akarlárvány ügyben.

Ezután Osetelesanu folytatja tegnap megkezdett beszédét a CFR reorganizációs törvényjavaslatáról, amelyet helyesnek tart és elfogad.

A szenátus ülésén Horvát esperes egyes biharmegyei erdők bérletére vonatkozó iratokat kéri, mert interpellációt akar előterjeszteni.

Pop Csicsó szenátóri mandátumának ügye került ezután sorra. Az igazok bizottság javasolta, hogy Pop Csicsót szenátorra proklamálják, mint a gyulfehérvári nemzetgyűlés volt elnökét. A bizottság elnökének, Pimen metropolitának távolléte miatt a vitát a kérdésben há főre halasztották.

Az új magyar parlament első ülése

(Budapest, január 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt tizenegy órakor tartotta meg az újonnan megválasztott magyar képviselőház első ülését. A jobboldalon és a jobbközépen minden hely el van foglalva. A balpárt és a szociáldemokraták részéről kevesen jelentek meg. Karspat Jenő, az országgyűlés házelnöke, régi szokásának megfelelően üdvözölte a képviselőket és bejelentette, hogy az elnökséget a korban legidősebb képviselő hivatott elfoglalni. Felkérte Apponyi Albert grófot a korelnöki tisztség betöltésére. Apponyi a balközp első padsorában ül és ott tartotta meg felszólalását.

— Az utolsó nemzetgyűlésen, — mondom — kifejtettem erős közjogi sggályaimat, miért is a korelnöki tisztséget csak fentartással foglialhatom el. Nem tartom idomossnak, hogy ezt a korelnöki széket mondjam, mivel nem a bizalom, hanem a kor ültett az elnöki székbe. Ezért kérem tisztségemtől való felmentésemet.

Ezután Graefl Jenőt kéri fel a korelnöki tisztség betöltésére, aki nagy éljenzés közben foglalja el az elnöki széket. Rövid beszédben üdvözölte a képviselőket. A korelnök felolvassa a miniszterelnök iratát, mely tudója a képviselőkhöz, hogy az országgyűlés ünnepélyes megnyitása holnap délután 2 órakor, a kupolacsarnokban lesz. Ezt megelőzőleg ünnepélyes isentiszeletet tartanak. Ezzel a képviselőház első ülése be is fejeződött.

Az új főrendiházban délben 12 órakor már igen sokan voltak együtt. A korelnöki széket itt Barczeli Jenő foglalja el. Nem ő a legidősebb tag, hanem a 98 éves Reich Koppel, a budapesti ortodox főrabbi. A főrabbi azonban levélben közölte a felsőház háznelgyi hivatalával, hogy a megnyitó ülésen nem jelenhet meg,

mert egészségi állapota ezt nem engedi meg. Igy tiltatták a korelnöki székbe Barczeli Jenőt. A főrendiházban József királyi főherceg is megjelent. Az ősz Barczeli sőt tag segítette fel az emelvényre. Székfoglalóján a következőket mondotta:

— Alkotmányos érzésem melegevel köszöntöm a történelmi jelentőségű fordulatot, amellyel visszatérünk a kétkamrás rendszerhez. Adja Isten, hogy az új intézményhez fűzött remények megvalósuljanak.

Majd felolvasták Bethlen átiratát, végül az ülésszak teljes rendjét ismertették és ezzel az ülés befejeződött. Az országgházán a megnyitást előzőleg nagy renoválásokat eszközöltek, amely egy milliárdba került.

MAGYAR SZINHÁZ

A párisi színházi szezon legnagyobb operett-attrakciója. A legfinomabb francia zene. A legmerészebb, legötletesebb operett-ujdonság:

Párisi kirakat

A legpajkosabb, legszellemebb szöveg. Pazar kiállítás. Parádés szereposztás.

Premiere: csütörtökön este

Szna
Belföldön
vállalatok

ezt az összeget
mal, 184 lejjel
az akkori tőkék

Haszon %	%
20.-	10.-
17.2	7.6
19.-	7.5
18.2	6.5
20.1	6.6

vi tékeszaporu-
zomán számítva
az évi haszonnak
párfolyama alap-

Övedelmezőség

ek-sen igazolja,
rulat állandóan
ékekben a vállal-
földi tőke szam-
y az 1925. évi
nem került tel-
kiosztásra, mert
soktól, amelyek-
15 százalékos
t az 1925. évi
z a hozam nem
még közép- és
uj kibocsájtáso-
hibocsájtási ér-
köt szed, roha
a kamatfizetést

Analizálások

ek érik.
a már meglévő
ségletének fede-
nőző évi tőke-
belföldi tőkefac
vállalatok ren-
ama aránytalan-
és a külföld
hi a vállalatok
tozásnak pedig
an rejlik. Ha
mértvű érdeklő-
lehet reménye,
t,

vonalon a
then tartja,
ul adókkal
viszi a lej

ar, nagy rizikó
ezésre. Ennek
án iparvállala-
sítani.
atistikája han-
reformját és a
Kovács Jenő.

előtt

Firth, Lau-
son Genos-
ta.

tra is.

adea

alefon 4 94

Auslan

7 (Szigu-
efon 9.54.

Ötvenhárom öngyilkosság és hétszáz négy házasság volt a múlt évben Kolozsváron

Néhány érdekes statisztikai adat Kolozsvár életéből

(Cluj-Kolozsvár, január 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A nagyváros lakóinak életében szinte láthatatlanul bejutnak a hivatalok regiszterei. A legintimebb családi esemény öltözködve, amely a hírek között, a házassági rovatban jelenik meg, egészen a „szexuális öngyilkosság” és rendszerint valami komor, szomorú eseményt jelent, a városi polgárnak szinte minden életmegvilágítását szigorúan feljegyzik a statisztikai hivatalok krónikáiban. Az események feltehetőleg egymást az élet lépcsőléteiben, a menzáción újabb grandiózus események nyelik el, az év végén azonban évről évre elkészülnek a statisztikák, melyek rideg számokban hű és pontos tükörképét adják a nagyváros életvilágának.

Kevesebb házasság, több halálozás

Az anyakönyvi hivatal most tette közzé Kolozsvár város születési, házassági és halálozási statisztikáját. 1926-ban 704 házasságot kötöttek az égből a kolozsvári anyakönyvi hivatal előzetesével, 1925-ben viszont 743 házasságot kötött a kolozsvári anyakönyvvezető elő. A házassági statisztika tehát 39 csökkenést mutat fel az elmúlt évvel szemben. Ez a csökkenés nem hat a meglepetés erejével és nem is új dolog. A nyomozó gazdasági és szociális viszonyok következtében évről-évre kevesebb lesz a házasulandó párok száma és érdekes megfigyelni, a házasságok száma szintén fordított arányban áll Kolozsvár lakosságának fokozatos gyarapodásával. A boldog béke legutolsó évében, 1913-ban 597 házasulandó pár születt a hatvanéves lakóú Kolozsváron, ma 120 ezer körül állig százszal több.

Sokkal súlyosabb az összehasonlítás a születések számánál. 1926-ban 1760 született lánya meg Kolozsváron a népvilágot, 1913-ban 2122. Feltehető jelenleg, hogy a házasulandók száma, amely a háború befejezése óta fokozatosan csökkenőben volt, az idén ismét jelentősen emelkedett. Az elmúlt évi 1506 halottal szemben 1926-ban 1647 halálozás történt Kolozsváron. Ebből a számba mindenesetre bele kell számítani a kolozsvári központi klinikákon és szanatóriumokban elhalálozott betegeket is, kiknek legnagyobb része vidéki kórházokról került, akiket szintén kolozsvári elhalálozottak regisztrál a statisztika.

Alább adjuk egy szemléltető kimutatását Kolozsvárnak az utóbbi években felkutatott szaporodásáról:

Év	házasság	születés	halálozás
1913	597	2122	1547
1918	604	1302	2370

Ime a legutolsó béke és a legutolsó háborús év statisztikai egymással szembeállított. 1913-ban, azóval a normális békeévben 575 volt Kolozsvár lakosságának természetes szaporodása, abban az évben azonban, melyben végül erejét tozabolta ki a világháború, csaknem szerrel haladt meg a halottak száma a megszületettekét.

Év	házasság	születés	halálozás
1919	942	1729	1650
1920	985	2067	1722
1921	939	2290	1580
1922	890	2303	1610
1923	809	1987	1593
1924	754	1858	1592
1925	743	1789	1506
1926	704	1760	1647

Ötvenhárom öngyilkosság

Ugyancsak most tették közzé kimutatásukat az elmúlt évben kifejtett tevékenységéről a kolozsvári mentők is. A kimutatás szerint az 1925-évi 39 öngyilkosság szemben 1926-ban a fokozódó nyomorúlag 53 lakost kényszerített arra, hogy önkéntesül véget értesse életének. Minden kétezer lakosra egy öngyilkos esik Kolozsváron. Ez az arány számra csaknem felülhaladja a világvárosoknak az utóbbi években ijesztenően megnövekedett öngyilkossági statisztikáját is és szomorú dokumentuma annak, hogy a szociális és gazdasági viszonyok követ-

kezében a manapság oly divatos öngyilkossági járvány Kolozsváron is termékeny talajra talált.

A halálmérek megválasztásában a kolozsvári öngyilkosok nem voltak túlságosan változatosak. Ime a statisztika: mérge 40, fegyver 3, fulás 3, ugrás 3 és akasztás 11 alkalommal történt meg az évben önkéntesleg életüket. Ezekben a

Bratianu irgalmatlan harcot hirdet a nemzeti párt ellen

A néppárt hivatalos lapja a nemzeti párttal való tárgyalásokról

(Bucuresti-Bukarest, január 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az „Indreptarea”, a kormány felhivatatos lapja polemikát a „Romania” című leppel, a nemzeti parasztpárti szervezettel és respublikája az Averescu tábornok és Maniu között folytatott megbeszéléseket, kijelentve, hogy meg akarja állapítani egyes tények valódságát, amelyeket a „Romania” elferdített. Az „Indreptarea” kijelenti, hogy Averescu két ízben találkozott Maniuval, amikor a nemzeti parasztpárt vesere két kérdést érintett. Az egyik az 1926 január 4-iki akus, a másik a parlament feloszlására. Az első kérdés a miniszterelnök azt válaszolta, hogy ez nem képezheti a pártok közötti tárgyaló tárgyat, mert ez az állam ügye.

A miniszterelnök ezt az álláspontját egy pillanatra sem módosította és kijelentette, — mondja az „Indreptarea” — sehsem is fogja megváltoztatni. Ami a parlament feloszlására illeti, Averescu tábornok rámutatott a követelés megvalósításának gyakorlati lehetetlenségére, még abban az esetben is, ha a megfelelő készség meg volna hozzá.

Az „Indreptarea” megjegyzi, hogy a parlament nem osztható fel máskor, csupán a kormány és a törvényhozás közötti konfliktus esetén és paradoxon volna, hogy egy hatalmas többséget feloszassanak azért, hogy erejét megnövelje.

Kedden hajnalban lép életbe az olcsóbb vasúti személy és podgyászdíjszabás

150—45 lejjel lesz drágább az utazás gyors- és expresszvonatokon, mint személyvonatokon

(Cluj-Kolozsvár, január 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) Egyik legutóbbi számában megírta az Uj Kelet, hogy a CFR február elsején léptetett életbe az új személyzállási díjszabás, amelynek főbb alapelveit is közölte. Az új személytarifát, amelyet Alexandru Perietzeanu vezérfelügyelő állított össze, a CFR végrehajtóbizottsága már jóváhagyta és csak a minisztertanács végleges ratifikálását várja.

Az új vasúti tarifa, amely a jövő héten már életbe lép a következő elsőosztályú személyvonat díjak szerint készült el: 10 kilométer távolságra 42 lej, 60 km 252 lej, 100 km. 420 lej, 200 km. 800 lej, 300 km. 1020 lej, 400 km. 1212 lej, 600 km. 1530 lej, 700 km. 1690 lej, 800 km. 1840 lej, 900 km. 2004 lej, 1000 km. 2096 lej, 1100 km. 2188 lej, 1200 kilométerig 2280 lej. Ezen az alapon

második osztályban a fenti árak kétharmada lesz a menetdíj a megfelelő távolságra.

A harmadik osztályban a második osztály menetdíjának kétharmadát, negyedik osztályon pedig a harmadik osztályú menetdíj felét kell fizetni.

Gyorsvonatokon és expresszvonatokon a rendez személyvonati jeggyel lehet majd utazni a következő felülfizetésekkel: gyorsvonat I. osztályon 100 lej, II. osztályon 65 lej, III. osztályon 45 lej, expresszvonat I. osztályon 150 lej, II. osztályon 100 lej. Ezeket az összegeket bármilyen távolságra szóló személyjegyre kell ráfizetni.

számokban azonban nem foglaltatna benne azok az öngyilkosságok, amelyeknél vagy nem avizáltak a mentőket, vagy pedig már a mentők értesítése amugy is fölöslegesnek látszott...

Az elmúlt év folyamán 1423 balesetnél nyújtottak segítséget a kolozsvári mentők és 577 betegszállításnál segédkeztek. Nem érdektelen a kimutatásnak befejező adata, mely szerint a mentőállomás megalapítása 1892 január 28 óta összesen 58574 balesetnél nyújtottak első segélyt a kolozsvári mentőállomás orvosai és összesen 220 207 betegszállításnál segédkeztek. 1192 esetben téves értesítés folytán szálltak ki a kolozsvári mentők.

Az első kérdésben Maniu nem tett ellenvetést a non possumus elve alapján és konklúziós szellemben kívánta a problémát megvizsgálni. A második találkozásnál azonban a nemzeti párt elnöke az első alkalommal nyilvánított jó intencióira visszatért.

Mindenesetre — fejezi be a hivatalos kormánylap — Averescu tábornok írásban is precízította egy általa elfogadható meggyőzés feltételeit. A találkozások indokoltja nem indult ki a miniszterelnök öli és Maniu sem gyúszható szél, hogy ő kezdeményezte szokot, hanem nagyon lehetséges, hogy egyes harmadik személyek jó intencióinak eredménye volt a találkozás.

Bukarest, január 28. Bratianu Jonel lelkészen ma napgyűlésén a politikai tanácskozás volt. A tanácskozás során a volt liberális miniszterelnök kijelentette, hogy a nemzeti párt engesztelhetetlen ellensége a liberális pártnak és így szó sem lehet a két párt közötti közlekedésről. Jorga szerepéről szólva kijelentette, hogy az veszélyesnek tartja. Végül a jelenlegi helyzetről 3 pontban nyilvánította véleményét. 1. Irgalmatlan harc a nemzeti parasztpárttal szemben. 2. Jogával szemben várakozó magatartás. 3. Felkészült várakozás a kormánnyal és Averescu tábornokkal szemben, aki iránt irgalmatlan bár, de nem bizalmatlan.

Személypodgyász után az összes vonatokon a személyvonat III. osztályú menetjegy árának 10 százalékát kell fizetni minden tíz kilogram után.

Az új vasúti bérletjegyeket ugyancsak elsőosztályú személy- és gyorsvonatra kalkulálva, 12 hónapi érvényességgel a következőképpen állapította meg a CFR: 50 kilométerig 15 ezer lej, 100 km. 25 ezer lej, 200 km. 32 ezer lej, 500 km. 40 ezer lej, 1000 km. 47 ezer lej, 2000 km. 54 ezer lej, 3000 km. 60 ezer lej, 4000 km. 66 ezer lej, 5000 km. 72 ezer lej, 7000 km. 78 ezer lej, 9000 kilométerig 90 ezer lej.

Másodosztályra érvényes bérletjegyek ára az I. osztályú bérletek árának kétharmada, a III. osztályú bérletek ára pedig a II. osztályú bérletjegy kétharmada.

Ha valaki bérletjeggyel expresszvonaton akar utazni, minden egyes utazásnál elsőosztályon 150, második osztályon 100 lej kell ráfizetni. Ugyancsak kell ráfizetni expresszvonatokon az ingyenes szabadjegyes utazó utazásirónak is.

A három hónapra szóló bérletjegyek ára az évi bérlet 35 százaléka, a hat hónapra érvényes bérletjegy ára pedig az évi összeg 60 százaléka lesz. Ezenkívül azonban az új tarifa azt a kedvezményt nyújtja, hogy a tulajdonosoknak joguk van jegyüket újabb három, illetve hat hónapra meghosszabbítani, csupán a különbözetet kell megfizetniük ahelyett, hogy új bérletet kellene váltaniok.

Erdély zsidósága az országépítő munkában

(Cluj-Kolozsvár, január 28.) Az Uj Kelet tudósítójától, Erdély zsidósága egyre erőteljesebben kapcsolódik bele Palaszina felépítésének grandiózus munkájába. Ebben a munkában, amelyet az egész világ zsidósága magáévá tett, Erdély zsidósága csaknem valamennyi rétege pozitív áldozatkészséggel veszi ki a részét.

Az a Kercu, Hajjeszod kampány, amelyet néhány héttel ezelőtt dr. Osvanger indított meg Erdélyben, dr. Willensky, B. Karpn jeruzsálemi kiküldöttek és dr. Szőnyi Géza a K. H. kolozsvári főtitkárának vezetésével, a legteljesebb erkölcsi és anyagi siker jegyében folyik városzerte. A jeruzsálemi kiküldöttek eddig Nagyvárad, Kolozsvár, Temesvár, Arad és Lugos városokat látogatták meg, amelyeknek zsidósága a legnegyvobb megértéssel kapcsolódott be a Zsidó Nemzeti Otthon felépítésének ügyébe és a jegyzékek során tanúsították pozitív áldozatkészségüket is.

A kitűnő Osvanger dr., aki most Jasi zsidóságának vendége és aki első erdélyi utja a kalmából igen nagy szimpátiát szerzett magának az erdélyi zsidóság körében, most kilátásba helyezte, hogy a közeljövőben újra Erdélybe jön.

Március erdélyi utja során Osvanger dr. fel fog kerülni néhány nagyobb erdélyi várost, amelyek sürgős kérésére újabb előadásokat fog tartani.

A Keren Hajjeszod kolozsvári kuratóriuma elhatározta, hogy a következő hónapokban Erdély összes városában meg fog indulni a szervező és gyűjtő munka, amelyet jórésben a jeruzsálemi direktorium kiküldöttei fognak vezetni.

Itt említhetjük meg, hogy a Zsidó Nemzeti Szövetség resisai helyicsoportja január 16-án tartotta meg évi közgyűlését, amelyen Resica egész zsidósága részt vett. A közgyűlésen a kolozsvári központot és a Keren Hajjeszodot dr. Szőnyi Géza, a bánáti körzetet pedig dr. Nobel Sándor képviselte.

A közgyűlési beszámoló élénk tanúbizonyságot szolgáltatott arról, hogy a zsidó nép nagy munkájából és áldozatkészségéből Resica máltó módon veszi ki a maga részét.

A közgyűlés keretében dr. Nobel Sándor tartott érdekes előadást, majd dr. Szőnyi Géza is martette az országépítő munka és az apok jelenlegi helyzetét. A közgyűléssel kapcsolatban dr. Szőnyi Géza lefolytatta a Keren Hajjeszod akciót, amely szép sikerrel járt.

Japán elutasította Anglia memorandumát, melyben a kínai forradalomra való beavatkozást kérte

A kantoni külügyminiszter figyelmeztette Angliát, hogy a csepátösszevonásokat hadüzenetre való provokációnak tartja

Sanghaji, január 28. Anglia ügye nem áll kedvezően Kínában. A jelentések kaleidoszkop szerűen változó kaoszusból egyet mégis lehet pozitívan állapítani, azt, hogy az angol külpolitika maga is dezorientáltan viselkedik a reaktív gígási események közepette. Már Anglia szívesen megegyezne a kantoniakkal, ha legkisebb lehetőség is volna a megegyezésre. Minthát azonban erre nem sok a kilátása Angliának, egyelőre még próbálkozik a katonai beavatkozással, bár nem sok kilátással.

A legújabb jelentések szerint Sanghaji megérkezett egy kilencszáz főből álló indiai csapat, melyet Bombayból irányítottak oda. A kínai vízezen a japán hajóraj megerősítésére négy torpedóromboló érkezett Sanghaji. A francia rendőrsége 200 emberrel meg rősítette. Szerdán tüntetést Kínában az újvet és ebből az alkalmából az idegenek attól félnek, hogy a kínaiak nagy tüntetéseket fognak rendezni, mert Kantonba sok bolsevista ügynök érkezett. Az idegen negyedek körüljáró barrikádok el készítésével röviden n végeznek.

London, január 28. Anglia memorandumot írtatott Franciaországnak, Olaszországnak, Ja-

tott érdekes előadást, majd dr. Szőnyi Géza is martette az országépítő munka és az apok jelenlegi helyzetét. A közgyűléssel kapcsolatban dr. Szőnyi Géza lefolytatta a Keren Hajjeszod akciót, amely szép sikerrel járt.

pánhoz és Amerikához a Kínában lakó idegen állampolgárok vagyona és élete érdekében. A memorandumra először Japán adott választ, amelyben kijelenti, hogy a közös akcióban, amely fegyvert irányítana Kína ellen, nem vesz részt, mert erre semmi oka sincsen. Amerikai politikat körökben szintén teljes higgatásba bursolónak és a kérdéssről semmiféle hivatalos nyilatkozatot nem adnak ki.

Sanghaji, január 28. Csin külügyminiszter kijelentette, hogy Anglia csapatösszevonásai hadüzenetre vezethetnek, épen ezért a jövőben előforduló esetleges incidensekért Angliának kell a felelősséget vállalnia.

Roma, január 28. Wallington Coo, a pekingi kormány elnöke, a "Tribuna" című lap távirati kérdésére azt válaszolta, hogy a pekingi kormány a nemzetekkel való egyetemes jó viszonyt hajja. Egész Kína egységes és osztatlan lévén, küzd a belső elfordulás ellen és a közbiztonság jogok tiszteltetésére törekedik. Fel akarjuk azonban szabaddítani Kínát az előző kormányrendszerrel örökölt hibéri állapot alól. Ebből a célból tárgyalnak a szerződéses revíziójáról is.

Latogatás Ibn Saudnál, Arábia királyánál

Dr. Wolfgang Weisl, a közelkelet kitűnő ismerője Dziddába utazott, hogy Hedzsász királyával beszélhessen. Alább közöljük a kitűnő publicista érdekes leírását.

Előkezületeim a nagy keleti utra főleg abból állottak, hogy megnövesztettem szakállamat és megtanultam néhány fontosabb sejk genealogiáját kivülről. A szuezi csatorna mellett, Egyiptom határára vesztegár rá akartak venni két oknál fogva: nem tudtam megadni egy szuezi hotel címét és mert egy inspektorral goromba voltam. Végül mégis átstem a formalitásokon és a "Bo ulos" gőzös négy nap utazás után Dziddába hozott egy hű, tiszta hejsalon. A magasan épült fehér város, mint egy mesebeli vár úgy hatott rám. Arab, fehér vitorlások cikáztak a város alatt, ime Arábiában vagyok, az országban, amelybe az utolsó száz esztendőben alig ötven európai tette lábát.

Látom, motorosonak közeledik a hajó felé. Árbocán Hedzsász királyának és N djal sultánjának, Imám Abdul Aziznek, ibn Abd nrahmannak, Ion Saudnak zöld zászlaja leng. Üdvözlések. Megtudjuk, a király most érkezett autón Mekkába, hogy fogadja Dzidda városának hódoitát. Barátom és utitársam, Abdulla Fidi, a sejk sietett le a hajóról, hogy minél előbb ott ülhessen a király jobbán. Megígérte, hogy én később a sejk fiaival kerülök audienciára Ófelsége elé.

A négyemeletes palota második emeletén tartotta audienciáját a király. Minden látogató az ajtó előtt levő lábbeliját és vagy meititábját, vagy harisnyáját járul a drága szőnyegen a király elé, aki a bejáratnál szemben ül az ablak mellé elhelyezett padon. Mély meghajtással köszöntik és leülnek a padok egyikére, amelyek a királytól jobb- és baloldalon vannak. Azután szolgál hoznak fehér csészékben fekete kávé. A vendégek fölállnak, símennek. A formalitásnak ezzel mindenki eleget tett. Láttam, egy budutakirály fogadó napja alig különbözik egy európai miniszterelnök fogadásától.

Ahogy barátom fiaival beléptem a terembe, visszaemlékeztem, hogy Kutby, aki Ibn Saud udvarában képviselte az angol birodalmat, mit írt a királyról: "Ibn Saud nem olyan, mint Arábia többi uralkodója. Nem enged, hogy kezét, vagy térdét megcsókoják, sőt azt sem tűri, hogy meghajoljanak előtte. Ember csak isten előtt

hajtson meg, az a hívőnsága. Beduinjai úgy köszönnek Ion Sudot, hogy félmeit fölvel kihúzzák ma uzak. Barátai és meghitt szolgálói orrán csókolták tiszteltük jelét. Közben pedig látványlagyre kell állniuk, mert Ibn Saud Arábia egyik leghosszabb embere." Mélyen nagy volt a meglepetésem és csalatkozásom, amikor láttam, hogy a két fiatalember, Dzidda legjobb családjának sarjait, odamennnek a királyhoz, megragadják kezét és mély meghajtással megcsókolják... Ugyaszt láttam, amit Hussein király udvarában, amit Emir Abdullának, amit Ali királynál. Ugyilázták Mekka bizantinius léghőre már az első uralkodói évek után őt is megfertőzte.

Utolsóként jöttem a király elé, akit katonailag köszöntöttem. Kezét nyújtotta és a mellette álló Abdulla sejktől megkérdezte, ki, mi volna? Megmondtam nevemet és közöltem, hogy lepom meghívott a király üdvözlésével és szert jöttem Dziddába, hogy lássam Ófelségét. Most fölállott Abdulla sejk. Gondoltam, megragadja az alkalmat, hogy beajánljon a királynak és megmondja neki, hogy magánudencióján szeronak előtte megjelenjen. Enylett három szóval közölte a felég előt: Huva dalf beiti - házam vendége ő. Ez volt minden. Dühöngtem, de nem tehettem egyebet, minthogy megnyugodjam. Leültem és figyeltem a királyt. Egyszerűen, szinte szegényesen volt öltözve. Arcán sem felelt meg várakozásaimnak. Kusé zavart, hogy az arab sivatag emberének orrán pápzsmet láttam, amerikai modult, a nyerge aranyból való. Szemén azonban mély és élénk intelligenciát áruktak el, de balszemén egy elhanyagolt fekélyt vettem észre. Ajkai keskenyek, bajusza kurtáca nyitott, ugyanúgy pofaszakállé, csak álla alatt dásabb és hosszabb szőrzete. A szolgál - csupa aranyhímzés keszmir szövetből való ruhája - hozza a kávé. A király J szí pasával beszélget, az egyiptomi tudóssal, aki politikai misszióban van nála, majd Dzidda kormányzója felé hajol, egy öreg nagyothalló férfisz, akinek az uralkodó kénytelen a jelentéktelen megjágyzásokat fülébe ordítani.

Néhány perc múlva fölállunk. Én meggrávozom a király kezét, a többiek megcsókolják. Távoznak.

Írdessen az Uj Keletben!

A leordi Icig Juda suszter Szellemek járnak

(Sighet Máramaros Kelet tudósítójától.) Jóraváló falu Máramar eddig a nagyvilággal volt, hogy szorgalmat a katonákat az állam és eseménytelen falu és eddig még megfogódnak le, amelyek ják a falu és az egy még egyrésről talán a hegyek mögé dugról olyan rendkívüli vallásos zsidó esker a falu lakosága a lelakozik azzal a gonnyekre vándorol új

A rendkívüli jelezsidó suszterének háttel ezelőtt egy este, lámpát meggyújtott látták, hogy

a lámpa az asztalben mefordult a nással a földre e

A mester azt h machuaciója okozta amikor a második pontzról pontra meg a lámpa újból fau essztü bukfenet vet is darabokra zúzó

A másodsorú láttára páni felelem lelkeudozve szaláda hirtül adja mindeat járast. Másnapra az reglet össze a "bos legve vára a bekő rossz szellemekről a kásába kvártályoz á faint birószuba a emberek azonban a szalhatott lelkeket é igyekentek adni a

Ezen az estén e tottak meg a suszt lett falusiak előt elsőkhoz hasonlatos gőbe és törött dat tizedik lámpa is e lámpát keritettek é asztalhoz kötötték, bari erő kellett an

Alig hogy megglámpát, a dróto izegni, mozogni kötetekéből, felcet vetett, r

Ez az eset bete Juda pedig a legl utazott és sorra já dezze töltük, mité borasi rebbe tüzet susztert, aki elmo

Kiköltözés

miatt

az összes raktáron levő áruk

mélyen

leszállított

árban

lesznek kiárusítva!

Buzetkó utóda:

F. Kuck

C. Reg. Ferd. 2.

A sabb és a leg

Feket

Mindenkinek

M

M

Dara

A leordinaai zsidó suszter repülő lámpája

Ioig Juda suszterműhelyében dróttal kötözik a lámpát az asztalhoz mégis repül. Szellemelek járnak a maramarosi faluban. Eleget tettek rabbi Jehuda Hachasszid végrendeletének, de az sem használt

(Sziget Maramarosziget, január 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) Leordina egy csendes és jóra való falu Maramarosmegyében, amelynek eddig a nagyvilággal csak annyi kapcsolata volt, hogy szorgalmasan szállította az adót és a katonákat az államnak. Most ebben a csendes és eseménytelen faluban hetek óta olyan furcsa és eddig még megfelfejthetetlen események játszódnak le, amelyek babonás rettegésben tartják a falu és az egész környék lakosságát és még egyrészt talán világűrre fognak szerezni magukra olyan reudkivüli pánikot okoznak a község vallásos zsidó és keresztény lakosai között, hogy a falu lakossága a legközelebbi formában foglalkozik ezzel a gondjával, hogy más körülményekre vándoroljon új otthonát eltalálni.

A suszterműhely repülő lámpája

A reudkivüli jelenségek Ioig Judának, a falu zsidó suszterének házában kezdődtek. Két héttel ezelőtt egy este, amikor a kis műhelyben a lámpát meggyújtották, egyszerre meglepődéssel látták, hogy

a lámpa az asztalról felugrott, széles ívben mefordult a levegőben és nagy zuhannással a földre esett, ahol darabokra zúzódott.

A mester azt hitte, hogy valamelyik segéd machanója okozta a furcsa tüneeményt, de amikor a második lámpát is meggyújtotta, pontonként pontonként megismétlődött az előbbi eset, a lámpa újból felugrott a magába, szabályoszerű bukfenccel vetett a levegőben, majd ez is darabokra zúzódva törött szét a padlón.

A másodszor is megismétlődött jelenségek láttára páni félelem szállta meg a susztert és lelkeudve szaladta be az egész falut, hogy hírdesse mindenkinek a titokzatos eseményeket. Másnap az egész falu izgatottan se reggelt össze a „boszorkányok” házába és rettegve várta a következő eseményeket. A falu szájról szájra szellemkről suttogott, akik a suszter lakásába kvártélyoztak be magukat a az egész falut biróknak akarják venni. A nadrágozó emberek azonban csillapítani igyekeztek a felzúdulott lelkeket és természetesen magyarázatot igyekeztek adni a repülőlámpa csodájának.

Tíz lámpa repül egymásután

Ezen az estén egymásután tíz lámpát gyújtottak meg a suszter asztalján az összesereglett falusiak előtt és mind a tíz lámpa az elsőkhöz hasonló módon uerott fel a levegőbe és törött darabokra a padlón. Mikor a tizedik lámpa is eltört, egy pléhből való lámpát kerítettek és azt dróttal szorosan az asztalhoz kötötték, úgy, hogy megfeszített ember erő kellett annak elmozdításához.

Alig hogy meggyújtották azonban a pléhlámpát, a dróttal lekötött lámpa előbb izegni, mozogni kezdett, majd kiszabadulva kötelekéből, felrepült a levegőbe, bukfenccel vetett, majd elterült a földön.

Ez az eset betetőzte a község félsimét, Ioig Juda pedig a legközelebbi vonattal Szigetre utazott és sorra járta a rabbokat, hogy megkerdezzék tőlük, mitévő legyen. A Szigeten lakó borsai rabbi tüzetesen kikérdezte a leordinaai susztert, aki elmondta, hogy azon a helyen,

ahová műhelye épült, valmikor egy sütőkemence állott.

Megfogadják a rabbi tanácsát és a lámpa tovább repül

A rabbi felütötte a vastag föliánusokat és kiolvasta belőlük, hogy rabbi Jehuda Hachasszid végrendelete szerint nem szabad olyan helyre építeni, ahol sütőkemence állott. Eppen ezért megparancsolta Ioig Judának, menjen haza falujába, szedje fel műhelyének padozatát és ásson ki egy köbméter földet.

A leordinaai suszter az egész falu asszisztálásával mellett eleget tett a parancsnak s mikor a rabbi rendelkezését végrehajtotta, remegő lábakkal újból

meggyújtotta a lámpát, amely azonban az előző lámpák sorsára jutott, felrepült a

Leégett a medgyesi „Metan” gombgyár

Nyolcmillió lej a tőkéje, de biztosítás révén megterül

(Medias Medgyes, január 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap este 12 órakor tűzriadalom verte fel álomból Medgyes lakosságát. A „Metan” gombgyár nagykiterjedésű gyártelepét ült ki a tűz, amely a gyárban felhalmozott égő anyagok segítségével szinte percenként a gyártelep összes épületeire kiterjedt. A tűzveszedelem híre csaknem az egész város lakosságát talpraállította. A polgárság a tűzoltósággal közösen dolgozott a súlyos katasztrófával fenyegető tűz lokalizálásán. Az órák munkáját sokban elősegítette az a szerecsés kö-

rülmény, hogy a tűz kitörése idején teljes szélcsend uralkodott.

Kemény és megfeszített munka után végül a reggeli órákban sikerült a tüzet lokalizálni. A város és rendőrség megbízottai még a délelőtt folyamán kiszálltak a helyszínre, hogy a tűz keletkezésének okát megállapítsák. A vizsgálatot a delután folyamán folytatták, de a tűz okát nem sikerült megállapítani. A gyár kára mintegy 7-8 millió lejre ru, ami azonban biztosítás révén csaknem teljes egészében megterül.

A népszövetség fog adni utleveleket az állampolgársággal nem rendelkező egyéneknek

(Genf, január 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az elmúlt év május havában Genfben az egyes államok képviselőinek utlevétkonferenciáján udvalévoleg élénk vita tárgyat képezte az egyes államok olyan elattvalóinak utlevélképe, akik vagy egyáltalán nem rendelkeznek állampolgársággal, vagy pedig állampolgársági helyzetük kétes és így nem tudnak utlevélhez jutni. A konferencia ülésezei folyamán felmerült az a terv, hogy az ilyen állampolgársággal nem rendelkező elattvalók utazásának megkönnyítése céljából egy nemzetközili elismert személy azonossági könyvecskét állítsanak ki, amely egyúttal utlevél gyanánt is szolgálhat. A konferen-

cia végül úgy határozott, hogy bizottságot delegál a kérdés tanulmányozására.

Ez a bizottság — amiat Genfből jelentik — egy tervezetet dolgozott ki, amely végül szabályozni kívánja ezt a kérdést. A tervezet egy egyszerű utlevél-modellt javasol az összes államok elattvalói számára, akik nemzeti utlevélhez nem jutnak hozzá, miután állampolgárságuk kétes, vagy rendezetlen. Ezeket az utleveleket a genfi utlevélkonferencia ajánlására fogják kiállítani egy évi időtartamra. Az ilyen utlevél meghosszabbítható és az összes országokra érvényes.

A demokraták nem lépnek be a kormányba

Az első miniszteri lista. Létrejött a meggyezés az erődök ügyében Nemetsország és a szövetségesek között

(Berlin, január 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A német demokraták hivatalosan bejelentették, hogy nem lépnek be a kormányba. Ha ezek után a koalíció mégis létrejön, akkor mindössze három szövetséges fog rendelkezni a parlamentben. Számítanak a huszennyegyből álló gazdasági párt, amely azonban csak gazdasági, nem pedig politikai tekintetben egységes.

Egyé ként német politikai körökben az új kormány névsorát a következőkben emlegetik: Kancellár: Max Baumbach, pénzügyminiszter: Köhler centumpárti, munkügyi miniszter: Brauns centumpárti, megszállott területek minisztere: Böttcher centumpárti, igazságügyi miniszter: von Thüning, vagy pedig Drenth német nemzeti párt, belügyminiszter: Lindner-Wildau német nemzeti, élelmiszer- és földművelésügyi miniszter: Siels, vagy báró Sufenberg német nemzeti, közlekedésügyi miniszter: Koch német nemzeti, külügyminiszter: Sreem-nu néppárti, gazdasági miniszter: Curtius néppárti, postaügyi: Singel bajor néppárti és hadügyminiszter: Giesler pártokivüli. Ez azonban még nem végleges lista. Mintán a gazdasági párt jönduatu semlegességre hárította el magát, a kormánynak több, mint 270 szavazata lesz a birodalmi gyűlésben, az ellenzék 223 szavazattal szemben.

Páris, január 28. A Németország és a szövetségesek között lefolyt tárgyalások eredményével jött létre a következő 3 pontból álló megállapodás: 1. A németek elfogadják azt a kötelezettséget, hogy az erődök fenntartását nem fogják összetévesztetni azok modernizálásával. 2. Köszönik magukat, hogy nem építenek újabb erődírményeket. 3. Hozzájárulnak a németek ahhoz, hogy mindazok a katonai természetű munkálatok és berendezések, amelyek nincs nek lejstromozva, de később felfedeztetnek, azonnal lerombolandók.

Még nem jött létre megállapodás az erődökre vonatkozólag, amelyek lerombolását követelik a szövetségesek. Ezekre nézve a németek utasításokat kértek Berlinből.

Ehizott egyéneknek a természetes „Ferencz József” keserűviz előmozdítja az anyagcserét és a testet könnyedé teszi. Több orvosprofesszor a Ferencz József-vizet szívelzsírosodásnál is reggel, délben és este, egy-egy harmadpohányi mennyiségben rendeli. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Január 29
yi Géza is
a apok jelen-
kapcsolatban
Hajjeszod ak-
helyben
érte
összevo-
lakó idegen
érdekesben.
adott választ,
5: akcióban,
elien, nem
nincsen. A ne-
teljes h ilga-
ól semmiféle
k ki.
ügyminiszter
stíus evonási
ért a jövőben
t Angliának
Cso, a pe-
a” című lap
hogy a pe-
való egy-éger
egységes és
fordulás ellen
nartására tö-
ditani kiát
szólt háberi
altak a szer-
vánál
Beduinjai egy
neit fővel ki-
eghitt szolgá-
l. Kösbén pe-
bert Ibn Saud
ere.” Milyen
csalathozasom,
ember, Dj-rdás
mek a király-
y meghajlásal
n, amit Hus-
ek Abdullánát,
ekka bizantí-
dói évek után
akik katonai-
és a mel-
dezte, ki, mi
és közöltém,
dvölésével és
sam öfökegét.
doltam, meg-
ljon a király-
gánaud enotán
elyett három
va dsif beiti
minden. Dá-
et, minthogy
ltem a királyt-
volt öltözve.
monk. Kusé
berének errán
lilt, a nyerge
bely és élénk
alszómén egy
Ajkal keske-
y-nury pofa-
és hosszabb
ynimzés ksz-
za a kávé.
az egyiptomi
n van nála,
ajol, egy öreg
alkodó kény-
süket falóbe
Ei magrá-
megosóloják.
olben

A legszébb, a legmélódikusabb és a legkedvesebb új dal és blues

Fekete Nárcisz

Mindenkinek az első hallásra megtetszik.

MORAVETZ-kiadás.
Mindenütt kaphatók.

Darabja 36 lel.

HIKÉK

Az Új Kelet az egyetemes erdélyi és bánáti zsidó napilapja.
 Szerkesztők: Giszkalay János és dr. Marton Ernő.
 Felelős szerkesztő dr. Marton Ernő.
 Az Új Kelet cikkének utánnyomását csak a fenti megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár

Szombat

5687. Söbat 26.
 1927. január 29.
 Szdra: Misa Im
 Ujhold kiadó

Készül az új lakbérleti törvény.
 Bukarestből jelentik: Az igazságügyminiszter riadón tegnap este ülést tartott a parlament jogügyi bizottsága Cudalbu igazságügy miniszter elnökségével, aki ismertetve az új lakbérleti törvényjavaslatát. A javaslat a lapok szerint kedvező a háztuljdonosokra, felmenti a lakbérletet és kimondja a szabadforgalmat a tisztviselők számára 2 évi, a többi kategória részére pedig 1 évi átmeneti idővel. A miniszter kifejtette törvényjavaslatát általában elvont és hangsúlyozta, hogy nem ragaszkodik előző tervezetéhez. Kérte a bizottság tagjait, közzöljék észrevételeiket. Hosszabb vita fejlődött ki, amelynek során a bizottság többsége — egyetemesen — megelégedett Jonaescu képviselő indítványát, aki néhány szabatos rövid törvényjavaslatot kíván közzé telenk az utasítása nélkül. A bizottság ma folytatja tanácskozását.

A marosvásárhelyi Barisszia Nyáradszerecán. Tudósítónk jelent: Jól sikerült estélyt rendezett a nyáradszerecái „Ivria“ a marosvásárhelyi Barisszia közreműködésével. Hirsch Simon prólogja után „A nőkérdés“ című vígjátékot adták elő. Wolf Klári, Kohn Böske, Kertész Piroks, Almási Mari ke, Kertész Blanka, Legmann Lippa és Halmos László felléptével. Will min és Káronyi hegedűszómit a közönség nagy tetszéssel fogadta. Kohn Baba szavaltár, majd a Jasatovits gyerek-k táncait, élénk tetszésnyilvánítás követte. Szünet után Wolf Klári monológja és Grünfeld Irén szavaltata következett. Károly Ödön kacagató humor-sik-jét Szejovitz Béla szavaltata követte, ki Kis József-től adott elő. A műsort „Egy ciuista, aki nem beszél“ című humoros jelenet zárta be, melynek keretében Grosz, Friedman és Károlyi aratnak sikert. Epilogot Halmos László mondott és Grosz Jenő konferált. Az estély jóvedelme a K. K. L. javára tekintélyes összeget juttat.

Jekob kuzja. A zsidó legendákör legnagyobb fejezete Jekob kuzjához fűződik. Minden zsidó szív melegegg el dobban meg, ha a zsidó öatyja mi hozát hallja, mely Kelet minden bábát varázsolja eléük, a zaidó álmodozás legszebb gyöngvét csillogtatja meg. Egy hírneves francia író: Pierre Benoit öt ihlette meg ez a gyönyörű legenda, melyet színes, melegehangu regényé dolgozott fel. A regényt nemrégiben filmre alkalmazták és a legkivalóbb filmszínészek, mint Betty Blythe, André Nex, Leon Mathott játszó benne a főszerepet. A film mindenütt a világon óriási sikert aratott: az álmatag keleti képek, melyeket a helyszínen vettek fel, megragadta nemcsak a zaidó közönség képzeletét, hanem mindazokét is, akik ismerik a bibliát és kelet varázsától elragadtatva, álmodják vissza a múlt biblikus szépségeit. A film most került Kolozsvárra és a napokban mutatják be a kolozsvári Uránia mozgóban.

Értésítés. A megáldottak és kereskedelmi alkalmazottak figyelmét felhívjuk, hogy f. hó 30-án, vasárnap délután 10 órakor az új egyesületi helyiségben (Metropol épület, Sr. Maloa No. 6 alatt) tartja rendezés évi tisztújító közgyűlést a Romániai Alkalmazottak Szövetsége Cluj helyi csoportja. Amikor is fetétlen érdeke minden tisztviselőnek és kereskedelmi alkalmazottnak, hogy ott megjelenjen.

*** Biztosítsuk életünket és vagyónkat a Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nél. Képviselet az ország minden helyiségében.**

Kongresszus a gyarmati kizsákmányolás ellen. Berumben Uga működik, mely a gyarmati népek imperialiszta kizsákmányolása ellen folytat nemzetközi küzdelmet. A Uga folyó évi február hó 10-én kongresszust hívott össze Brüsszelbe. A felhívás a gyarmati és félgyarmati népek imperialiszta kizsákmányolása ellen kel ki és azt akarja, hogy a tengerentúli gyarmati népek szabadságmozgalmait kapcsolódjanak bele az uralkodó országok nemzeti és szociális szabadságmozgalmába. A Uga erre a célra világszervezetet akar teremteni. A felhívást a bizottság nevében a nagy kínai államférfinsék, Sunjatszenek övegye, a mexikói dr. Ramon de Negri, a francia barisszia, Lessing Tivadernémotorozási egyesületi tanár, Sklarwalla angol kamarai tag írta alá. Gandhi üdvözlését küldte a mozgalmhoz. A középamerikai és kínai eseményekkel kapcsolatosan a brüsszeli kongresszusnak világgjelensége lesz.

Bibliai emlékek. Kairóból jelentik: Borchard professzor, a világhíra archeologus e napokban Tel el Amorrában, a biblikaúás szempontjából a korszakos emlékeket le akarja fotografáltani, amikor az egyiptomi kormány megbízottja karháalom igénybevételek kitásta helyezésével tiltakozott a fotográfálás ellen. Mindaddig — így szöjt az egyiptomi kormány megbízottjának tiltakozása — amíg Németország vissza nem ad a Róttel Ee királyi Babilonban levő mellszobát, addig innen még fényképet sem késznek a németek. A professor erre a német követ után intervenciót az amurnai emlékek lefotografálása ügyében.

Ma, 29-én, szombaton este 8 órakor az E. Zs. N. Sz. által rendezett vitastélyek sorozatban
Salamon László tart előadást
Zsidók a modern világirodalomban címen.
 Az előadás a kongresszusi hitközség kistemplomában, Calea Reg. Ferdinand 52. sz. alatt lesz megtartva.
 Belépődij nincs. Belépdij nincs.

Benes közeli buzását jósolják Rómában. Romából jelentik: A „Popolo d'Italia“ közölte először azt a hírt, hogy a csehszlovák kormány megkezdte a tárgyalásokat a Vatikánnal. A lap most a következőket írja: Ugy-lászik, hogy Benes kü ügyminiszter, akit elő sorban terhel felelősség az ismert konfliktusért, most — jellehet szabad ágról visszatért — rövidesen távoztják. Helyébe Krola dr. kerül, aki Csehszlovákia első követe volt a Vatikánnal. Az a körülmény, hogy az új csehszlovák kormányban a német kisebbségnek két képviselője van, akik a Vatikánnal szemben a jóviszony helyreállításához ragaszkodnak, továbbá az a tény, hogy a kormánytöbbségben a katolikus szlovákok is képviselve vannak, feljósolt arra a reményre, hogy a konfliktus rövidesen elsimítható lesz. Olaszország — írja a lap — teljesen távol áll ettől a konfliktustól, jellehet itt tekintetbe jön az a körülmény is, hogy az emlékeztető Husz önépítly alkalmával a prágai olasz követ bar udvariasan, de határozottan közölte a csehszlovák kormánnyal, hogy nem vehet részt ezen a katolikusellenes jellegű ünnepélyen.

*** Kiváló szakértők megállapításai szerint az Andrényi pességk iz, zamát tekintetben az országban gyártottak közül az elsők.**



Igy v gessen ön-maga mindennap a Cimasagel dr. Berényi

Cold

krémjével. Hí-ganyanentes ber-pó ó krém. Részletes utasítás mellékelve. Készíti: Kosmetikai Laboratórium, Cluj, Str. Memorandului 4. Szaküzletükben is kapható. Kérjen prosp-ktust.

A zsidó történelem filozófiája. A kolozsvári Akadémia-Barisszia VIII kultur-délutánja keretében vasárnap este 8 órakor, a neológ elemi iskola nagyteremében (Calea Regale Ferdinand 52) tartja meg Giszkalay János harmadik és befejező előadását „A zsidó történelem filozófiája“ címmel.

*** A Cluj-i Chevra Kadisa Szent Egyetértésőrségi temetője részére megfellelő temető-pasztort keres azonnali belépésre.** Személyes jelentkezések az irodában, Calea Regale Ferdinand 54. sz. A Temetőgondnokság.

A kongresszusi hitközség nagygyűlése. A Cluj-i Izraeli Hitközség folyó hó 30-án Vasárnap d. e. 10 (tíz) ór kor tartja nagygyűlést a hitk. tanácstermében (Calea Regale Ferdinand 52), melyre a hitk. tagjai szintén is meghívotnak. Az Elnökség.

Stanfolt

Nagyon is szállit Róvász Béla papirkereskedése Marosvásárhelyt. Kérjen ajánlatot.

Az olasz-román kereskedelmi tárgyalások első ülése. Bukarestből jelentik: A Chigi-palotában tegnap tartotta az olasz-román kereskedelmi tárgyalások közös bizottsága első ülést. Savitch államtitkár megvívó beszédében üdvözölte a román delegációt, biztatva azt az olaszok konvencióra szelleméről, hogy minél több mindent ország részére hasznos megállapodásra jussanak. A román delegáció részéről Monulescu jelentette ki, hogy ugyanilyen érzelmekeiől van áthatva és ott sör mellett elbeszélgettek Később egy mellettkar levő asztalhoz négy fiatalember telepedett le és álaladnan éertő meg-jegyzéseket tett a körülötte ültekre és az egyik fiatalember hangosan mondta:

Fiatal festők, ha éjjel találkoznék. Budapestról jelentik: Kinos botrány játszódott le csütörtökön, a hajnali órákban egy körüti kávéházban. Éjfél tájban lovag P. két barátjával együtt betért a kávéháza és ott sör mellett elbeszélgettek Később egy mellettkar levő asztalhoz négy fiatalember telepedett le és álaladnan éertő megjegyzéseket tett a körülötte ültekre és az egyik fiatalember hangosan mondta:

Már megint sok zsidó ül itt, jó lenne kiszéllőztetni kicsit a kávéháza.
 Lovag P., aki különben atlétateremtő ember és közsmerten jó bokszó, csendesén ászált:
Kérem, legyenek egy kicsit csöndben és vegyék figyelembe, hogy urideberek között ülnek.
 A szomszédos társaságban levő fiatalember csak szonban, akiknek neve már nem egyszer felmerült az utóbbi évek ebbé hasonlítás botrányával kapcsolatban, ekkor sem cseledésdek el. Minderáron verekedést akartak provokálni. A hargos társaság egyik tagja M. ekkor odalépett a szomszédos asztalhoz és lovag P. elé állott. Hirtelen felugrált mind a két asztal társaság, ugy-lászik, verekedés készült, mindenki a szék támláját, a sörösvég nyakát fogta és a pincérek körülállták a társaságot, hogy elejét vegyék az esetleges botrányoknak.

Pár perc múlva lovag P. el hagyta a kávéházat, de amikor az ajtó elé ért, észrevette, hogy követi őt az a társaság, amely az előbb beléje kötött.

Te... te, — káromkodta el magát M. és égő cigarettáját odanyomta lovag P. arcához. Erre már a lovgot is elhagyta békátrássa, nekiesett a sértetettnek és hangos, lármás verekedés kezdődött.

Már mindkettőjük arcából kiserkedt a vér, mikor a hargos láрма és segélykiáltás hallatára mezejent a közlemben ért álló rendőr, aki köz-csendháborításért feljelentette a két verekedő fiatal-embert.

MORAVETZ

ROMANIA ZENEMÜKÖZPONTJA
 TIMISOARA
 MINDEN ZENEMÜVET RAKTÁRRÓL SZÁLLIT!
 Jegyzékek ingyen

Szombat 1927. jan.

Fontos! Szabó Neuma Regina Maria 10.

400 Yd. olasz cérna 8
 50 mt I-a gépselyem 8
 Duplaszázes glott 110 1

SZINHAZ

A kolozsvári or
 Péntek: Tannhäuser
 Vasárnap d. u.: Bohé
 Hétfőn: Z időnő.
 Szerdán: Lohengrin.
 Pénteken: Alarcosbál

MAGY
 A színházi
 Párisi kirakat. A
 ménye lesz. Párisban
 kere. Egy egész évi
 naponta kétszer. Has
 is, ahol 100 előadást
 Monval, Csontos G
 szerepeiben.

Szombat d. u. 4 kor:
 Leszállított hel
 lházzal, Sorozat

Szombat este 8-kor:
 retterpreiz, új
 láseal. Lengyel
 miarbériet 41 s

Vasárnap d. u. fél 3.
 időlépésével, Le
 szám 255)

Vasárnap fél 6 kor:
 ményi, Tolnay,
 Tolnay műla ó
 mellett. Rendes

Vasárnap háromnegye
 Irén, Neményi,
 41 sz. B. Azok
 óhajjták ezt az
 iroda készítése
 badon választan

„SONI
 a legcsinosabb és
 melltartók és salo
 gumifzők
 szerinti készítését, a
 sabb ában készülné

GARDI fény
 ól

Összegöngyö
 horganyozott huzal
 ségek, fűdőszobák
 mérethen gyártja
 árajánlattal szolgál

Egy új ruha 10
 „Nobil“
 Pecsétes, kifényese
 Kapható minden
 ban és kereskedébe
 gyógysz

Chlorodont fogpasz
 por, Chlorodon

Fontos! Szabókellékek, belés, cérna, harisnya, vattelin, gombok

Neumann Károly

Saguna Maria 10. szakszolgálatában vehető
400 Yd. olasz cérna 8 L. 300 Yd. angol cérna 15 L.
30 met I-a gépselyem 3.50 Duplaszélés vattelin
Duplaszélés glott 110 L. 1 m. 175 L.

SZÍNHÁZ - MŰVESZET

A kolozsvári román opera heti műsora
Péntek: Tannhäuser (Apostolescuval).
Vasárnap d. u.: Bobémek.
Hétfőn: Z. időnő.
Szerdán: Lohengrin.
Pénteken: Alarcosbál.

MAGYAR SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleményei.

Párisi kirakat. A jövő hét nagy színházi eseménye lesz. Párisban példátlanul nagy volt a sikere. Egy egész évig adták megszakítás nélkül naponta kétszer. Hasonló sikere volt Budapesten is, ahol 100 előadást ért meg egyfolytában, Tittos Ilonával, Csontos Gyulával, Törzs Jenővel a főszerepekben.

Heti műsor

- Szombat d. u. 4 kor: Maricza grófnő (24. előadás). Leszállított helyárak. Karácsonyi, Tolnay, Ihászal, Sorozat 253).
- Szombat este 8-kor: Tul a nagy Kivánon. (Operettreprez, új szövegeztéssel és új betanulással. Lengyel Irén, Tolnay, Ihászal, Premierbérlet 41 sz. Sorozat 254).
- Vasárnap d. u. fél 3-kor: Sütőnap (Szentgyörgyi István). Leszállított helyárak. Sorozatszám 255).
- Vasárnap fél 6 kor: Ezüstszirály (Karácsonyi, Neményi, Tolnay, Ihászal. A III. felvonásban Tolnay műve a jelenete Pusztás Béla kísérete mellett. Rendes helyárak. Sorozat 256).
- Vasárnap háromnegyed 9 kor: Orlov (Lengyel Irén, Neményi, Tolnay, Ihászal. Napi bérlet 41 sz. B. Azoknak a t. bérlőknek, akik nem öhajjták ezt az előadást megnézni, a titkári iroda készíti en becsesélt jegyüket más, szabadon választandó előadásra. Sorozat 257).

„SONDERLING“

A legcsinosabb és legkényelmesebb haszfűzők, melltartók és gumifűzők bevezette a női és férfi gumifűzők **salonja** fehérneműk divatlap szerinti készítését, ahol mindezek a legújatnyosabb árban készülnek. Cluj, Calea Reg. Ferd. 3.

GARDI Erdély legegészségesebb fényképezési műterme
Cluj, Str. Saguna No 13.
(volt Bartha Miklós-utca)

Összegőngyölhető faszőnyegek
borganyóval huzallal szőve. Cementezett helyiségek, fűdősobák folyosók borítására. Minden méretben gyártja. **Flesch & Fiul** Arad, Str. Aranjallattal szolgálg. Lt. E. Teodoru. 3

Egy új ruha 10,000 lei — egy doboz
„Nobil“ csak 25 L.
Pecses, kifényesedett ruháját újjá varázsolja. Kapható minden gyógyszerertárban, drogeriában és kereskedésben. **Főterakat: Szt.-György gyógyszerertár, Brasov.**



Chlorodont fogpaszta, Chlorodont fogpor, Chlorodont szájvízkivonat

KÖZGAZDASÁG

Órlási liszthossz indult meg a gabonapiacra

Az exportvámok leszállításával kivételre kerülnek az összes készletek. A nagy kereslet miatt az árak állandóan emelkednek

(Cluj-Kolozsvár, január 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A romániai gabonapiacra az utóbbi napokban erőteljes szilárdulás állott be. A gabona és lisztárak szinte napról-napra emelkednek és ugyiszólván minden áru eltűnt a piacról. A határozatosan megnövekedett kereslettel szemben a bányási gabona-konzervek is csak a minimális igényeket tudják kielégíteni, úgy, hogy például a buza csaknem teljesen kikerült a forgalomból.

A gabonák rapid emelkedése és a belső kínálat hirtelen csökkenése egyrészt a gabonakivitel vámkok 50 százalékos leszállításával van összefüggésben. Ez a rendelkezés az egyébként meglehetősen lanyha termésnyirocot egy csapásra megalénkítette, mert a román gabona és liszt ismét exportképes lett, külföldön, bár az árak az export engedmények publikálása óta napról-napra szilárdultak. Az értékesítési lehetőségek külföldön meglehetősen kedvezőek és sem a termelőket, sem pedig a malmoikat nem izgatja az a terv, hogy Ausztria élelmiszerszükségletét elsősorban Jugoszláviából óhajta fedezni.

A romániai exportmalmoik Törökországban, Görögországban és Egyiptomban találtek új piacot áruik számára és ezekre a vidékekre a hajón való fuvarozás rendkívül konvenial. Korpát főleg Magyarországra exportálnak az erdélyi malmoik, bár ezt az exportot technikai akadályok nehezítik, mert a vámhivatalok elvárnak előtt megvizsgálják, hogy nincs-e az exportált korpában 3 százaléknál magasabb lisztartalom. Ezekkel a vizsgálatokkal sokszor négy öt nap is eltelik, tekintélyes fektérterhet ró az exportőrre.

A gabonapiac erős megalénkítése azonban a világpiacon árak emelkedésének is tulajdonítható. A csikágói gabonafőzsdéről már napok óta szilárdnak jelzik a gabonapiacot és az árak emelkedő tendenciát mutatnak. Az erőteljesen meginduló export a meglévő készletek jévarészét lekötöi és az exportőrök sietnek kihasználni a piac kedvező hangulatát is. A belsőföldi fogyasztásban azonban az export fellendülése komoly zavarokkal fenyeget. Kolozsvári terménynagykereskedők megkeresésére egyik legnagyobb temesvári lisztkonzern ma azt a távirati választ adta, hogy egyelőre semmilyen lisztet és gabonafélét nem tud szállítani.

Tőzsde

Üdültelen és lanyha volt a piac a mai napon is, 36 or zürichi alapon inkább kínálat volt. Bukarestből újabb lauyhulást jelentenek, amelyet azonban Kolozsvár még nem eszkomptált.

Devizák	Kolozsvár	Zürich		Páris	Bukarest	Budapest	Bécs	Prága	New-york
		nyitás	zárszó						
Zürich	3690-3600	—	—	488 1/4	3600	11011	13648	64850	1924 1/2
Newyork	185-186	519 1/2	519 3/4	2533	18	572	70890	3376 1/2	—
London	903-907	2521	2525 3/4	12310	904	2774 1/2	343870	16375	48506
Páris	740-745	2050	2048	—	740	2355	2796	133 3/4	384 3/4
Milano	810-815	2240	—	109 1/4	807	2457 1/2	3046	145 1/4	481
Budapest	553-555	1537 1/2	1538	—	555	1691	21	—	296 1/4
Belgrád	3250-3260	9070	9085	—	2625	—	12392	59120	—
Bukarest	—	913 1/2	912 1/2	—	320	1006 1/2	1246 1/2	5942 1/2	176 1/4
Varsó	—	280	280	1325	—	304 1/2	383 1/4	1840	54 1/2
Bécs	—	57 1/2	57 1/2	—	—	6400	7921	377 1/4	—
Berlin	2630-2610	73 2 1/2	73 3/4	—	2635	8072 1/2	—	47712	—
Berlin	4420-4430	12310	1231 1/2	—	4435	13554	16787	800 3/4	—

Száz lei árfolyama: Zürich (utó) 230, Páris 1375, Budapest 304 1/2, Bécs 38325, Prága 1840

Előnyös fizetési feltételek mellett vásárolhat

WEISS ELEK

áruházában, Cluj, Deák F.-u. 14.

Nagy választék női és férfi szőrtetekben, selymekben, vásznakban és szőnyegekben. Olcsó szabott árak, Előnyös fizetési feltételek.

türelmesen hallgatta meg a bizottság kíván-
ságát és kijelentette, hogy a legrövidebb időn
belül válaszolni fog.

Ujabb redukció várható a gabona-
félék és élelmiszerek kiviteli vámjánál. Bu-
karestből jelentik: A kormány gazdasági bizott-
sága esztendőnkön ülést tartott, amelyen azon-
ban Lepadatu pénzügyminiszter és Valeașu
közlekedésügyi miniszter távolmaradása miatt
nem hoztak határozatot. A bizottság szombaton
délelőtti újabb ülést tart, amelyen véglegesen
döntenek a gabonafélék maléktermékeinek, a
buzallás és általában az állatok export-
vámjának leszállításáról.

Készül a bélyegtörvény reformja.
Bukarestből jelentik: Lepadatu pénzügyminis-
ter napok óta az érvényben levő bélyegtörvény
revízióján dolgozik. Az új javaslat, amely már
a jövő héten parlament elé kerül, Bratianu
Vintila régebbi tervezetének figyelembavételével
fog elkészülni.

A kiviteli vámok leszállításának
hatása az áruexportra. Míg a gabonapiac
a kiviteli vámok csökkentésére vágyóan át-
menet nélkül nagy éleltséget idézett elő, addig
az állat-exportban még mindig bizonyos
tartózkodás tapasztalható. A legutóbbi bécsi
állatvásáron alig volt romániai árú, mert az
exportőrök az új vámok megjelenségre
várak, hogy olcsóbban szállíthassanak. Ennek
tudható be, hogy Bécsben az árak szerdán meg-
szállásultak. Beavatott körökben azonban az az
aggodalom jutott kifejezésre, hogy a legköze-
lebbi vásáron esetleg nagy árszökés fog bekövet-
kezni, mert az exportőrök, hogy minél jobban
kihasználhassák a vámok leszállítása folytán
feljavult versenyképességüket, túlság által-
szállítványokat fognak Bécsbe irányítani. A
belföldi piacokon egyébként a vásárlási kedv
fellendült, bár a vásárokon még mindig gyenge
a felhajtás, minthogy a falusi lakosság jobb
árakat akar elérni.

Maximáltak a minőségi gabonamér-
legek árát. A tegnapi „Monitorul Oficial” a
kereskedelmiügyi miniszter határozatát közli,
amely 14 ezer lejben állapítja meg a gabona-
félék minőségi súlyának megállapításához szük-
sleges mérlegek detailforgalmi árát. A miniszteri
határozat arra kötelezi a hivatásos mérleg-
importőröket és kereskedőket, hogy az árjelző
táblát helyiségükben, látható helyen kifüggesztik.

Tökét emeli a német-román Petro-
leum Rt. Berliából jelentik: Február 15-én a
német-román Petroleum Rt. rendkívüli közgyűlést
tart, amelyen az igazgatóság javaslatot tesz a vál-
lalat alapítójának 180 ezer márkáról egymillió
aranymárkára való felemelésére. A tökémetést fő-
leg az tetten szűkségessé, hogy a társaság több
évre szóló szállítási szerződést kötött az orosz pet-
roleumszindikátussal.

Nincs megegyezés a Skoda és Ring-
hoffer művekkel. Bukarestből jelentik: Az ál-
lamkincstárnak a cseh-szlovák Skoda és Ringhoffer
gyáraknál esedékes tartozásai rendezése körül
régóta folyó tárgyalások ma vára lazul ismét meg-
szakadtak, holott a napokban már az új megál-
podás aláírásáról volt szó. Paul Meyer és Löwen-

stein vezérigazgató, aki a tárgyalások befejezésére
újra Bukarestbe utazott, ötven hozzájárultak a
cseh koronára szóló adósságoknak font sterlingre
való átirásához, de úgy látszik, hogy a fizetési
feltételek terén stáben a hitelezők újabb ajánlata
is saigoru volt. Ezért azután a Skoda és Ringhof-
fer cégek képviselőivel folytatott tárgyalások ered-
ménytelenül végeződtek, amennyiben a pénzügy-
miniszter elutasította a külföldi cégek ajánlatait.

Pekfa
nyár és hántott hús Fischer
fatelepen, Piata Garii No 2. — Telefon 1300.

Mindenütt kapható
"Ursus-Extra" világos
"Be-Cules" duplamala barna
!
kolozsvári
sörkülönlegességek
Ursus-Czell söröződe
Kolozsvár-Monostor

Eljovits és Weisz
Sibiu, Elisabeth-Gasse 32.
Ajánljuk elsőrendű
szalami
és füstölthús
árakat. Postai csomagolás naponként.
Szállított kiszállítás.

Concurenta
Brassó és vidéke leg-
előzlebbi közönségének uriszabósága
első helyen vezet
Tehénplac 4. Brassó. A fürdővel szemben.
Szövetraktár
Saját készítményű kész férfi- és gyermekruhák

Batiz—dr. Jeszenszky
Cuij, Calea Victoriei No 99.
szikvizgép- és sifonfejgyár
aluminiumból és zinnből.
Telefon Interurbán 8-82.
A közegészségügyi törvénynek megfele-
lően gyárt: Sifonfejeket, szikvizgépkeket bármely
nagyságban, vízszűrő készülékeket, sörfőzőket, sör-
kimérő és zülőket, likőrlámpákat, mindentéle a
szik-izsakmához szükséges kellekeket alkatrészeket
Berendez: Szikviz, kristályvíz és likőrgyára-
kat, legkisebbtől a legnagyobb üzemiárára.
Raktár-on tart: Eredeti cseh-szlovákiai szik-
vizes oracherlis és kristályüvegeket. Összes gum-
miaktrészeket, angol oaosóvket. — Használt
szikvizgépke szakzszerű javítását vagy azok bece-
relését vállalja.
Szereleők mindentor rendelkezésre. — Üveg-
mók névedzés, nickelezés és fémcsiszolás. A kise-
nevi kiállításon aranyéremmel kitüntette.

APROHIRDETÉSEK
Gyászúti közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű-
vel 10 lej. Legkisebb apróhírde 6 40 lej. Állást-
erőszakok 30% kedvezmény. Apróhírdetések díja
ábra fizetendő. Eljegyzési hírek díja 250 lej, el-
fizetőknek 150 lej

T. Hölgyek!
Modern babil transformációk, Postiche frize-
tek felelőség mellett a legolcsóbban és leg-
lelkiismeretesebben nálam szerezhettek he. Tar-
tós villanyos onduálás, amelynek tartósságáért
6-7 hónapig felelek. Párisból kintutetve
h jfestészeti téren. Minden színben, felismer-
hetetlenül Párisi hennével, csak MUSSA
Gyűjtemény kapható, Str. Memorandului 10.
Estélyi és szines parókák kölcsönzése.

Iskolás leányokat teljes Egy jókarban levő has-
ellátásra elfogad. Erte- nalt gyerekköcsői olosón
ke ni lehet az Uj Kelet eladó Str. B. Batianu (volt
nyomdában. Király-u.) 43 sz. alatt

Hecht kalapüzem
Cluj, Str. Universitáti 3.
(v. Egyetem-utca).
Dej, (Dea) Str. Nic. Iorga 1. (v. Kovács Samu-u.)
Gyárt. fest. ilszilt és formál
női és férfi kalapokat mindennemű any-
gokból a leg utányosabban és szakzszerűen.
Nagy választék er-deti bécsi és párisi
modellekben és diszkellékekben — gyári
Engros. árakban. Endetall.

Eladó sajáttermésű 6000 Hízalt élő ponty állandó-
liter kőseer husvéa 11-12 an kapható.Ésküvőkre, ke-
melgános bor borlóval, resztelőre, bankette elő-
vagy anélkül ab ádomás jegyzést elfogad. Weisz,
Seici márciusi átvéte re. Tudor Vadimiresou 8.
Értvezeni lehet Izsik Fe- (vot Mikas Kelemen-u.)
rencsöl, Bai-Mare, 2814

Keresek tgyes órásegé- Hízalt élő ponty állandó-
det, ki benősalne vidéki an kapható.Ésküvőkre, ke-
óra-üzletre. Biztos egész- resztelőre, bankette elő-
tencia és szép leány. te- jegyzést elfogad. Weisz,
veleket "Ort zsidó" jel- Tudor Vadimiresou 8.
igére a kiadóba éreke (vot Mikas Kelemen-u.)
2320

Értésítjük a ragyér- Hízalt élő ponty állandó-
demá utszó közönsé- an kapható.Ésküvőkre, ke-
zet, hogy Sibiu, Reis resztelőre, bankette elő-
porgasze (Str. Av. am jegyzést elfogad. Weisz,
latau) 41. szám alatt Tudor Vadimiresou 8.
gy minden tekintet- (vot Mikas Kelemen-u.)
ben kielégítő és mo-
derntül boren lezett kő-
sor éltarmel nyitoltunk.
Szives partfogast ker-
nek a tulajdonosok.
Katz és Glückmann

Alkalmi megvételeire kere- Hízalt élő ponty állandó-
sek egy nyegget és egy an kapható.Ésküvőkre, ke-
látosóvet. Cim Alexandru resztelőre, bankette elő-
Matasaru Str. Iohu Maniu jegyzést elfogad. Weisz,
89. Tudor Vadimiresou 8.
(vot Mikas Kelemen-u.)

Tacâmul
Egy rövid zongora kiadó. Ugyanott egy vagy két
urilány teljes ellátást kap-
hat. Cim a kiadóban
2823

Bauch Ernő üzletében
Ott kaphatók legszebb gobelinek, kelim, per-
zsa és hebedő kézimunkák a hozzávaló anyagok

esipkék nagy válasz-
tékban
Estélyi ruhákhoz

Oles
Telefon 1-10
108-am szá-
1-a aprított
Búttó
Első Román
és Paipari R

1927 január

Olasz-tő
Musolini társaság korm-
aki európai es
vállalta az u
átzervezését e
jóhangzau To
turedbernek, t
nőkérek, Kem
országban a le
Musolini mag
rendkivül sok
közötti jóvize
komoly mag-
óhajtyák az i
Európának és
mészárszok u
jobb és bold
áhitoznak.

Perzsa
szőnyegeke-
re van szük-
sége? akkor írjon a
következő címre:
Schubert Emilus
"ORIENT" Szővő-
művészeti iskola
ORADEA-MARE,
Str. Elisce, Ciro-
garu No 14 mely
már érek óta a leg-
tökéletesebb gypju
és selyem perzák,
svéd és francia sző-
vött gobelinek, első-
rangú angol gypju
és selyem fonalak,
szőnyegtervek, sző-
vőkellékek, legelő-
nősebb beazszési
forrása. Vidéki ren-
delések utánvétel
gyorsan és pont-
osan esközöltstnek.

Mert a bé-
társaság és I
miatt volt az
novemberben,
nak harmadik
jongó hangul-
hangok siklot
emóciói k.l ak
társaság egyik
től visszahódit
akarta Mussoli
leget, amely I
állandó riasztó
az egész társac
nacionalizmust
Mussolini fasz
közeli barátsá
török ország
sem kívánták
valója és gond
szervezését tek
den nap várni

Máig volt
gészen új nez
solni és Cham
derül ki — ez
leg ezt hozták
től tartottak
angol patronát
Adalásban par
volna adva a
támsdásra, har
Akkor indult
természetesebb
fele való orien
Itálla az angol
lővést nem ad
ezen bizonyos
keresett és ta
ban. Ez egy
lézte volna f
dultak, annak
Kétrzer is talé
Ez a nyganc
Russid bej tőz

Talmudista fiatal ember
ajánlókzik nevelőnek, eset-
leg héber leckeorákat is
sána. Vidékre is elmenne.
Ajánlókzik "Szorgalom"
jeligére a kiadóba ker.
2821

Olasz mesterhegedű,
kiváló hangu ocoson eladó.
Cim a kiadóban
Eladó rövid, kereszthúros
zongora. — Értkezhetné
Monostori-ut 55.